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Károly király Gürzben. ; Ifelence veszélyben,
0 ö r z, okt 30. Huszoiikilencedikéről jelentik: ()-j 

felsége ma bevonult Görzbe, melyet a szövetségesek I 
csapatai oly hősies támadásokkal felszabadítottak az j 
olasz uralom alól. Görz legnagyobb részét elpusztította 
az ellenség; nagy fosztogatásokat vitt véghez és sokakat 
magukkal hurcoltak.

Udine előtt vagyunk.
B é c s, okt, 30. Itteni politikai és diplomáciai hírek szerint 

a szövetségesek járőrei már Udine előtt járnak. Tegnap ágyúink 
bambázták Udine pályaudvarát.

Csapataink minden irányban előnyomulnak.
— Udine elfoglalása. —

A sajtóhadi szállásról jelentik: Csapataink minden 
irányban győzelmesen nyomulnak előre. Valószínű, hogy 
mire ez a távirat megjelenik, a szövetségesek már Udi- 
nébe bevonultak. Az Isonzói fronton elért eredményeink 
máris jelentősen éreztetik hatásukat a ftandriai frontra.

Egy angol monitor megtámadása.
B e r 1 i n, okt. 30. Wolff-ügynökség jelenti: Huszon­

nyolcadikén a ftandriai tengerparttól északra megtámad­
tak és megrongáltak könnyű haderőink egy ott cirkáló 
angol monitort.

Olaszország sorsa és egy olasz lap.
L u g a n o, okt. 30. Barzini, a hires haditudósító 

ezt táviratozza lapjának, a „Corriere delhi Sere“-nak: 
Elkövetkezett az a pillanat, amikor a nemzetnek össze 
kell szednie egész bátorságát és minden bizalmat. Most 
dől el Olaszország sorsa. Mindenkinek a helyen kell 
lennie!

Aki nem akar kancellár lenni.
Bérli n, okt. 30. Haertliny nem hajlandó elvátlalni a 

neki felajánlott kancellári állást, mert nem hajlandó abba bele­
egyezni, hogy a kancellári állást és a porosz miniszterélnökséyet 
szétválasszál;.

A francia—svájci határi elzárták.
Bér n, okt. 30. A francia—svájci határt hétfőn éjjel 

elzárták.

A svájci sajté és a központiak sikere.
Z ü r i c h, október 30. Az olasz fronton lefolyó ese­

mények Svájcban a legnagyobb feltűnést keltik, a ba­
sed, a zürichi, a züriehi és a berni újságok nagy eim- 
betiikkel közlik a hatalmas fogolyszámot és a központi 
hatalmak vezérkarainak hivatalos jelentéseit részletesen 
kommentálják.

— Csapataink az olasz főhadiszállás előtt. —
Teljesen a mienk már a Monte San Michele, vissza­

vettük Cormons városát, Görz után az utolsó vasúti állo­
mást. Ausztriában Olaszország fele. Sőt ezen a vasúti vo­
nalon már az első nagyobb olasz város, Udine fele köze­
lednek csapataink, ahol az olasz főhadiszállás székelt eddig. 
Megindult csapataink csak 80 km.-re vannak V elencctől, 
ahová már nem is lehet vasúton utazni, mert az olasz had­
vezetőség veszélyeztetett területnek jelentette ki és oda a 
vasúti forgalmat beszüntette.

Az ezekről szóló jelentések a következők:
Hivatalos jelentés, 1917. okt. 29. este: Below Ottó tá­

bornok osztrák-magyar ós német haderői, valamint Boroevics 
vezérezredes hadseregcsoportjának északi szárnya 34-én 
reggel kezdték meg támadásukat és már tegnap, az ötödik 
csatanap estéjén visszafoglaltuk az egész területet, melyet 
az ellenség tőlünk — minden négyzetkilóméter földet mint­
egy ötezer főnyi veszteséggel vásárolva meg tizenegy 
véres csatában nehéz küzdelemmel kicsikart.

A Karszt-feusikon csapataink a Monte San Michelét 
elfoglalva, az Isonzóig nyomultak előre. Osztagaink átkel­
tek a megáradt folyón. Görzöt utcai harcokban megtisztí­
tottuk az ellenségtől, a Podgorát késő este rohammal el­
foglaltuk, Oslavija körzete, a Monte Sabotino és a Corada- 
magastat időnkint igen heves harcok színhelye volt. Az 
olaszoknak minden ellenállása hiábavalónak bizonyult és a 
legnagyobb zűrzavarban hátráló ellenség üldözése közben 
Cormonson és a Monte Queriuon túl jutottunk.

Német, valamint osztrák-magyar csapatok Udiie előtt 
állanak. Cividalétól északnyugatra a hegyvidéken szintén 
gyorsan nyomulunk előre.

Az olaszok karintiai arcvonala legfontosabb szakaszain 
megingott. Csapataink hóbau és viharban elragadták az 
ellenségtől a Tarvistól északnyugatra, a Pontafel mellett, a 
Plöcken-vidéken és a Nagy Pálon két és fél év alatt ki­
épített határállásait.

A szövetségesek gyors, minden akadályt leküzdő előre­
nyomulása a foglyok "számáról és a szakadatlanul növekvő 
zsákmány nagyságáról csak némiképpen pontos adatok 
közlését is lehetetlenné teszik. Egyedül a Plavától dél­
nyugatra fekvő területen 118 mindenféle kaliberű olasz 
ágyút szállítottunk be. Egy itt előrenyomuló hadosztály 
néhány óva alatt 60 tisztet, 3000 főnyi legénységet fogott 
el és 60 ágyút zsákmányolt. Amit a tizenkettedik Isonzói 
csatában hadiszerekben zsákmányoltunk, az messze túlha­
ladja az 1915. évi galíciai és lengyelországi nyári offenzi-
vában ejtett zsákmány nagyságát.

Zűrié h, okt. 30. Az olasz határról érkezett jelenté­
sek szerint az olasz hadvezetőség Felsőolaszország keleti 
részét, beleértve Treviso és Velence területét is, veszélyez­
tetett zónának jelentette ki.

A treviso—udinei vasúti voualóu a magánforgalmat
megszüntették. , , „ , , ,

Friaulból a menekülőket szállító első vonatok már csü­
törtökön és pénteken megérkeztek Udinébe. A menekültek 
elmondták, hogy a hatóságokat az események teljesen meg­
lepték és úgy látszik, a fenyegető veszedelmet nem vették
idejében észre.
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Olasz és muszka ké­
mek Majyarorszájon
— Kozákezredes mint cir­

kuszi dijbirkÓBó. —
(Saját tudósításunk.) Harminc 

évig volt tornatanár, a szabadkai 
gimnáziumnál is jó ideig működött, 
most visszavonult ember. Palloson 
él, elvonulva a világtól, messze a 
rosszmájú emberektől. Csak akkor 
enged fel kedélye, híj virágait ön­
tözi, vagy egy-egy (ritka) ja ven­
dége jön. Ilyenkor lelkesedve be­
szél a magyar vivórpndszer nagy 
gyakorlati fontosságáról és az olasz 
vivásmód haszontalanságáról.

— jxz olasz vívást gyakorlatilag 
alkalmazni a harctéren nem lehet; 
nem életrevaló. Az olasz vivó- 
mesterek legnagyobb része fizetett 
kém volt — mondotta. Ilyenek 
voltak Gennari, Pellegrini, akik 
vissza is szöktek Olaszosszágba. 
A japán birkózómesterek, akik a 
dzsiu dzsicut tanították Fodor vi- 
vómesternél, vagy a cirkuszokban, 
valamint a többi versenybirkózók, 
egytői-egyig mind hadi kémek 
voltak.

— Kolozsváron a Henri-cir- 
kúsznál szerepelt egy orosz-lengyel 
birkózó, Ziganievitz Zbirkó, hatal­
mas termetű, ember, aki az ottani 
vendéglőkben nagy adósságokat 
is csinált, azzal, hogy villásregge­
lire mindig 30 tojást evett meg és 
10 korsó sörrel öblítette le. Test­
súlya 145 kg volt.

— Ez a birkózó a mármarosi 
betörés alkalmával mint kozákezre­
des tűnt fel Szatmárott. Egy ven­
déglőbe ment be és ott a főpin­
cér fölismerte. Jól emlékezett rá, 
hogy az ezredes ur a háború előtt 
egy évvel az erdélyi cirkuszokban 
versenyzett és birkózott.

— Az idegen vivómester k nagy- 
része különben is bitorolta a vivó- 
mesteri címet (tisztelet a kivéte­
leknek !); az olaszok legnagyobb 
része versenybirkózó és műkedvelő 
volt. Ezeket különböző adatok 
megszerzésére küldték ide. Ezért 
kellett volna ez államrendőrség­
nek ezeket nagyobb figyelemmel 
kísérnie, a ikor azok éveken ke­
resztül tartózkodtak az országban.

— Az angol atlétikának semmi­
féle gyakorlati jelentősége sincs. 
A német testgyakorlati rendszernek, 
mely jelenleg is uralja az egész 
világot, nemcsak múltja, hanem 
jövője is vau. A németek 1884-ben 
rendeztek olyan tornaüunepélye- 
ket, amelyeken teljes katonai föl­
szereléssé! úsztak cs futottak — 
qem mint az angolok, akik úszó­
nadrágban, bambuszruddal és nik- 
kelezett aluminiumbottal tornász­
tak Vívásnál a németek nehéz 
kardokat, az olaszok pedig hölgy- 
kardokat. használnak. De szét is 
verték az olasz lovasságot a mu­
níció elfugytával a kézi tusában 
Menelik négerei, még pedig n vé­
kony kardokat bambusznáddal 
verték le.

Ezeket mondotta el nekünk 
Verme« Lajos nyug. egyetemi tor­
natanár, aki a háborúban is, de 
azelőtt még inkább, sokat tapasz­
talt, látott és akinek fáj a szive, 
ha látja, hogy éppen a tornater­
meket vették el a háborúban ere­
deti rendeltetésüktől s ezért a sok 
szükmellü, vékonydongáju fiatal 
diák Szabadkán is. Mert nálunk 
az egészség nem számit.

Éélnyliy főispán nyilatkozata.
— A legútibl) és lcgengedékenyebb főispán. —

Baloghy $rqő dr. f6jf»pán a leg 
rlamenljparlamenti eseményekkel 

kapcsolatban nyilatkozatot 
k őzzé.

„Folyó, év — gondolom — _ au­
gusztus hó Íj-én, —: mondja a 
főispán — amidőn installációnális 
közgyűlésemből a Felséghez inté­
zendő köszönő és bálafelirat ex­
pediálásának utánanéztem, jöttem 
én rá, hogy néhai, bo!dogf}rnlékeT 
zetü királyunk halál» alkalmával 
intézni rendelt részvétfelirat, vala­
mint uj királyunkhoz intézni ren­
delt hódolófelirat 1916. december 
6. yagy 7-e óta nem küldetett el. 
Magam intézkedtem azonnal, hogy 
ez a hiba helyrehozassék. Ha én 
erre rá nem jövök, most is hevernek 
özek az akták. Kijelentettem egy­
úttal, hogy az eset megtorlatlanul 
nem maradhat és felkértem az al­
ispán urat a szükséges megtorló 
intézkedések megtételére. Hogy az 
alispán uv milyen intézkedést tett, 
arról nekem sem szóval, sem írás­
ban jelentést nem tett. Az esetet 
azután egy-két hét múlva a bel­
ügyminiszter urnák kötelességsze- 
rüen bejelentettem, már csak azért 
is, nehogy valamikor azon a címen, 
hogy a dologról tudtam, engem meg­
vádoljanak. A belügyminiszter ur 
úgy döntött, hogy ebben az eset­
ben a megtorló lépéseket folya­
matba kell tenni. Minthogy azon­
ban az október 24-ére kitűzött 
közgyűlés izgalmai már hetekkel 
ezelőtt előrevotettók árnyékukat, 
én is arra kértem a belügyminisz­
ter urat; hogy az eljárás megindí­
tása ne a közgyűlés előtt, hanem 
a közgyűlés után történjék, ne­
hogy hangulatkeltéssel vagy presz- 
szionálással vádoltassam Ami azt 
a vádat illeti, hogy szabálytalanul 
és a lisztviselői kar megfélemlí­
tése céljából jártam volna el a 
fegyelmi eljárást megelőző vizsgá­
lati iratnak a vármegye közgyűlé­
sén való közzétételével, erre azt

vagyok bátor megjegyezni, hogy
(z az állítás teljesen téves. Tisza 

tett István gróf képviselő ur interpel- 
tációjában az a vád is foglaltatik, 
hogy én csak azért tettem a bel­
ügyminiszter úri ak jelentést az 
esetről, mert az alispán és a fő­
jegyző urak nem akartak munka­
párti mi voltukon változtatni, Ez 
teljesen és tökéletesen valótlan. Akadt 
közpopti tisztviselő, aki azért, mert 
egy másik központi tisztviselőtár­
sa felajánlotta a kormánynak és 
nekem támogatását, ezt a tiszt­
viselőtársat „jellemtelen“-nek ne­
vezte. A véleményszabadságnak 
ilyen munkapárti értelmezéséhez 
nem igen kell kommentár. Ami 
az én terrorizmusomat és atroci- 
tásimat illeti, erre nézve csak azt 
jegyzem meg, hogy becsületemre 
és lelkiismeretemre állíthatom, hogy 
soha úribb és konciliánsabb módon 
főispán tisztikarral nem bánt el, 
mint én s erre tanukul felhívom 
mindazokat, akikkel rövid föispáni 
működésem alatt érintkeztem s érint­
kezni kötelességemben állott. Vár­
megyei ős politikai kérdésekben 
beszélgetvén, kivétel nélkül min­
denki előtt a legnyomatékosabban 
hangsúlyoztam, hogy soha senkit 
befolyásolni nem fogok és nem aka­
rok. Még csak arra mutatok rövi­
den rá, hogy én is előállhatnék a 
közgyűlést megelőző napok törté­
netével, s azzal, hogy micsoda tá­
viratok, levelek mentek az alispáni 
hivatalból a községi jegyzőkhöz, s 
hogy ebben a hivatalbaji hivatalos 
és nem hivatalos egyének micsoda 
„megdolgozó“ munkát ■ végeztek, kü­
lönösen abban tekintetben, hogy 
ez a kormányzati rendszer úgyis a 
legrövidebb életű lesz s jaj lesz 
akkor, ha a régi rendszer ismét visz- 
szajön. Azon vitatkozásban, amely­
ben ezen immár országos jelen­
tőségűnek modhaíó ügyben az én 
csekélységemről lehet szó, fel­
emelt fővel állok mindenki elé."

Katonák esketése,
(Saját tudósításunk). Sok kel­

lemetlenséget okozott eddig, hogy 
minden katonai esküvőnél a szük­
séges okmányokat az eskető lel­
késznek külön is be kellett sze­
reznie és azokat felterjesztenie.

Az okmányok megszerzése ná­
lunk, ahol a polgári házasság kö 
telező és megelőzi az egyházi es- 
ketést, fölösleges volt, mert nzok 
nélkül a fél polgári házasságot 
sem köthetett és kellemetlen is 
volt, mert időveszteséget és nem 
ritkán jelentékeny kiadást is oko­
zott.

Az egyházmegyéből több hely­
iről érkezeti panasz arra indította 
Várady érseket, hogy a katonai 
házasságkötések e nehézségeire is 
felhívja a tábori püspök figyelmét 
és orvoslást kérjen tőle. Kérelmét 
Bjelik tábori püspök meghallgatta 
és az alábbi egész Magyarországra 
kötelező rendelkezést acfia ki.

Ha az esküdni kívánó katona 
felmutatja a polgári házasság meg­
kötéséről szóló tanúsítványt, akkor 
ssükséges okmányai rendben van­
nak. — Éppen ezért, ha az egy­
házi esküvőre jelentkező katona a 
polg. házasság megkötéséről szóló 
tanúsítványt felmutatja, nem kell 
tőle kívánni a katonaság részéről 
adott házassági engedélyt, sem a 
szülei vagy gyámi beleegyezést, 

: ha kiskorúak. Hasonlóképpen nem

kell kívánni keresztlevelét sem at­
tól a katonától, aki ama plébánia 
területén köti házasságát, ahol 
megkereszteltetése anyakönyvezte- 
tett.

A szabad állapotról szóló eskü 
ezután csak akkor veendő ki, ha 
az eskelést végző lelkész a háza­
sulandók szabad állapotáról más 
módon biztos értesülést nem bir 
szerezni.

A jövőben tehát az eskető lel­
kész a helybeli katonai lelkésztől 
vagy a legközelebbi tábori főpapi 
hivataltól az okmányok melléke­
lése nélkül kerbet elbocsátást és 
azt neki meg is kell adni feltét­
lenül, mert ebben az esetben a 
házasságkötés érvényességéért nem 
a katonalelkész, hanem az eske- 
tést végző civil pap a felelős. Ez 
az elbocsátás sürgősség fenforgása 
esetón sürgöny utján is kérhető, a 
sürgönyben azonban megemlíten­
dő „okmányok rendben1".

— Koszorumegváltás. Mcdgyánsz- 
ki Sebő tegnap 60 koronát adott 
át a polgármesteri hivatalnál Re- 
jjényi Lajos halála . alkalmából — 
koszorumegváltás óimén — a sza­
badkai hadi özvegyek és árvák 
javára.

Szabadka, 1917 októ bér 31

Bifelleflzett a feketének
Kávéház helyett „levesház*.

Uj intézmény. A háború kel­
tette életre és egy rokkant katona 
ötletéből valóéul meg. Feketeszem- 
üvegee rokkant botorkált be fele­
sége által vezetve a szegedi pol­
gármesterhez, akihez a következő 
kérelmét terjesztette elő:

— A rókusi állomás előtti vá­
rosi bódéban ievesházat szeretnék 
nyitni.

— Micsodát?
— Levesházat.
— Mi az?
— A kávéháznak a fordítottja. 

Nincs tej, nincs kávé, a tea is 
drága ital lett, a rumot arannyal 
fizetik, a pálinka is megdrágult, 
de jön a tél, a szegény utasnép 
valami meleg ételre áhítozik, hát 
gondoltam, megcsinálom az első 
„levesházat11.

A polgármester gratulált az öt­
letért és azt jósolta, hogy a le­
vesház pompás üzlet lesz, de a 
tisztaságra ügyelni kell, sok-sok 
tányér, sok-sok kanál kell hozzá.. 
Tiszta legyen minden. Megígérte 
a rokkantnak, hogy a bódét meg­
kapja és tervének kivitelében tá­
mogatja. Az első levesház pár nap 
múlva megkezdi működését és úgy 
lehet, csakhamar oly népszerű lesz, 
mint a gésák hazájában a teaház... 
Hát persze, a leves nem hódító 
ital, ellenkezőleg, olykor szörnyen 
kijózanít, például, ha egy csipetnyi 
só helyett egy marékkai tesznek 
bele.

De a rokkant katona felesége 
kijelentette, hogy bár még fiatal 
hiszen most látják szemei négy- 
venkilencedikszer az ősz lehulló 
leveleit, mindazonáltal nem sózza 
el a levest, sőt . . .

Az első levesház megalkotói 
ezután boldogan távoztak, 

j Csak az a kár, hogy nem Sza- 
I badkán kezdik meg működésűket, 

mert itt igazán szükség volna 
részegeskedésről és lebzseléaről le­
szoktató intézményekre. Egy tányér 

I leves mellett csak nem ülnének el 
1 félnapokig az urák és a szegények

— A Bácska és a Szociális 
I Missziótál salai, A Szociális Misszió- 

társulat Országos Szervezete Bu­
dapesten november 10. és 11-ér, 
a Szent-Isti'án-Társuiaí dísztermé­
ben (Vili. kér., Szentkirályi-utca 
28.) közgyűlést és kongresszust 
tart, melyen Probászkn püspök és 
kiváló itat. erők tartanak előadá­
sokat a hadiárvák gondozásáról, 
a szociális iskolákról, a pntronázs- 
ügyrői, a nők társadalmi felada­
tairól stb. A programmon a sza- 

j badkai, eentai, zombori és bácsi szer- 
I vezetek jelentései is szerepeinek, 
j Előadják a Bácskában elért szép 

eredményt.

— --------------------V

Fekete gyémántok II.
Jókai Mór regénye filmen 4 felv.
Bemutatóra kerül hétfőn, kedden 

szerdán és csütörtökön. 
Kezdete d. n. 5 és este 8 órakor.

j ■ . iS»
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Elviszik az orgonasipokat,
— November 15-6n kezdődik a rekvlrálás.

A hábovü húzódása uj áldoza­
tokat kíván a templomoktól. A 
harangok után sor kerül az or- 
gonasipokra is- A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter már kiadta 
erre vonatkozó rendeletét, amely 
szerint történeti vagy képzőművé­
szeti érték alapján csakis az 1850. 
év előtt készült orgonák felmen­
tése kérelmezhető, míg az 1850. 
év utáni időből származó orgonák 
felmentése csupán esetleges zene­
művészeti becsük révén remélhető.

Az ónból készült orgonasipok 
beváltási ára kilogrammonkint lo 
koronában lett megállapítva. Az 
orgonasipok leszereléséről és be­
szállításáról a katonaság fog gon-

A hoiivédbaka poszton áll...
Hideg, hasitó szél süvölt,
Farkas a hómezőn üvölt, 
Csillog-ragyog a téli táj . . .
Egy honvédbaka poszton áll.

Széles vállán fegyver pihen.
Gondját semmi nem űzi el.
Szeme fehér mezőkön át 
Kedves sziilőfalvába lát.

Fehér kis ház, piciny s;:oba.
Játszó gyerek, hü asszonya,
Az asztal, mely terítve áil ;
Ott a leves, párolg a tál.

Egyszerre megrezzen belül, 
Könnyezni kezd, a 1 önnve dűl, 
Fázón kutatja, hol az út _
3 felijeszt egy kövér varjút.

Bartók Márta.

— Regényi Lajos temetése. Teg­
nap délután 8 órakor nagy rész­
vét mellett temették el Regényt 
Lajost. A gyászszertartást Voinich 
Dezső prépost plébános végezte 
fényes papi segédlettel. A temeté­
sen résztvettek Baloghy Ernő dr. 
főispán, Purgly Sándor dr. volt 
főispán, Biró Károly dr. polgár- 
mester, Szalay Mátyás rendőrfő­
kapitány és a város előkelősége. 
Számosán jelentek , meg a törvény- 
hatósági bizottsági tagok és a Gaz­
dakör tagjai is.

— Pleszliovits Lukács — had­
nagy. A király Pleszkovits Lukács 
dr. ügyvédet, aki a budapesti m. 
kir. honvéd hadosztáiybiróságnál 
teljesít szolgálatot, hadnaggyá ne­
vezte ki.

— A halott hősök virágja. Kö­
zöltük a helybeli katonaság felhí­
vását, mely kéri a közönséget, 
hogy a katonasirokra a virágado­
mányokat Emmánuel Győzőnénál 
adják át. Minthogy Emmánuelné 
Szabadkáról elutazót , az állomás­
parancsnokság kéri, hogy az ado­
mányokat Petőfi-utca 57. sz. alá 
vigyék, vagy egyenesen a Zentai- 
uti temetőbe.

— Hir az orosz fogságból. Ju­
lius 8-áról keltezett levelet irt ha­
za az orosz fogságból Frenner Jó 
zsef. Levelében békét remél és 
hirt ad egy szabadkai tisztviselőről 
is. Lapján ezeket írja feleségének: 
.,Nagy örömmel vettem márc. 26 i 
első lapodat. Képzelheted örömö­
met. Itt küldök egy fényképet, 
melyen két földim is rajtvan. Re­
mélhetően most már nemsokára 
csak eljön a béke.1’ A fényképen

doskodni. A leszerelés úgy törté­
nik, hogy az orgonának használ­
hatósága legalább korlátolt mér­
tékben megmaradjon és a leszere­
lés alkalmával esetleg okozott tér­
beli károkat helyreállítják, vagy 
pénzben lesznek megtérítve.

A megyéspüspököknek ezeket a 
kimutatásokat legkésőbb november 
10-ig be kell terjeszteni a vallás- 
és közoktatásügyi minisztériumba. 
Az orgona felmentését támogató 
adatok, úgymint: az esetleg ren­
delkezésre álló orgonatervezet, 
dispozició vagy fénykép, szintén 
utólag is beterjesztendő.

A rekvirálás foganatosítása nov. 
15-én kezdődik.

levő egyik szabadkai városi tiszt­
viselő Markovics Gy.

— A katolikus sajtóért. Szent- 
fülöpön a „Neue Post“ c. kát. lap 
fejlesztésére Percsy Sebestyén 200 
koronát, Léh Ferenc gazda 150 
koronái adományozott.

— Káposzta és zöldség eltar­
tása. Sokan érdeklődtek már ná­
lunk, hogyan lehet a káposztát és 
a zöldséget ép állapotban eltar­
tani a télig. Egyik szabadkai zöld­
ségnagykereskedő azt a biztosan 
sikerre vezető eljárást ajánlja, hogy 
a káposztát fejenkint jól be kell 
csavarni ujságpapirosba és akkor 
egész télen át frissen eláll; a 
zöldségfélét pedig meg kell szárí­
tani és akkor nem eszik meg a

—- Kocsit akart lopni. Gálffi 
Pohos István vágójárási lakos teg­
nap délután a Szerdahelyi-utcában 
levő egyik korcsma előtt lelült 
egy kocsira ée elhajtott. Gazdája, 
aki a korcsmában volt egy másik 
kocsin hajszolta. A Zimonyi-uti 
szent-János szobornál érte utol, 
ahol Gálffi hogy _ megmeneküljön, 
leugrott a kocsiról, de igy is si­
került elfogni.

— Egy orsó cérna 26 korona.
Tegnap a rendőrségnek tudomásá­
ra jutott, hogy Schadl János Zomj 
bori-úti füszerkereskedő egy orsó 
cérnát 26 koronáért árusít. Raktá­
rában 300 orsó cérnát találtak, 
melyet lefoglaltak, n rendőrségnek 
sikerült megtudnia, hogy likvietki 
Félix és Tonkovics Márk III. köri 
lakosok vásároltak Selmáinál cér­
nát.

— Szépen ég a kukoricaszár. 
Szentfiilöp községben az utóbbi 
időben többször támadt tűz. Nem­
régen éjjel 1 órakor puskalövések 
és a harangok figyelmeztették az 
embereket, hogy tűz van, mely 
alkalommal Braunstein Ferenc há­
za égett le. Most pedig leégett 
Werny Jakab bevonult katona 
nagy kocsiszínje az egész évi ku­
koricaterméssel. A kár igy igen 
jelentékeny. Úgy hírlik, 5 éves 
fiacskája gyújtotta meg, aki maga 
szaladt anyjához jelenteni, mily 
szépen ég a kukoricaszár a fél- 
szerben.

— Hogyan lehet szabadságot 
kérni t A honvédelmi miniszter 
rendeletét küldött a város hatósá­
gához és abban elrendeli, hogy 
azok a katonák, akik a harctérről 
szabadságra bocsáttattak haza, sza­

badságuk meghosszabbítását sem­
miféle ipdokok alapján sem kér­
hetik a város hatósága révén. 
Rendkívüli esetben a szabadság- 
meghosszabbitást a legközelebb ál­
lomásozó katonai parancsnokság­
nál kell kérni.

— A Möwe iránt megnyilatkozó 
páratlan nagy érdeklődés tegnap 
minden előadásra szinültig meg­
töltötte a Korzó Mozi nézőterét.
A szenzációs sikert megérdemelt 
gróf Dohna parancsnok legendás 
hajóján eszközölt felvételeivel 
megörökítette mindenki számára 
az óceánon lejátszódó nagyszerű 
tengerész hőstetteket. Megkapőan 
szép volt a Mőwével együtt be­
mutatott Mária Carmi film az:
És iiélt az asszony gyönyörű fel­
vételű drámai színjáték.

— A disznóságok árdrágítói. 
Maródics Szávó polgári biztosnak 
és Juriga polgári rendőrnek tudo­
mására jutott, hogy Malagurszki 
Fülöp, akinek disznóvágási enge­
délye van három darab sertést 
vágatott le és a leölt disznókat 
Duties Fülöpnél, vejónél helyezte 
el. Malagurszki az üzletbe 8000 
koronát fektetett be. A megejtett 
nyomozás során Dulics Fülöpnél 
megtalálták a levágott disznók 
zsírját és a húsokat lesózva. Ma- 
lagárszki Fülöp lakásán egy ko­
sárban 29 kg kolbászt találtak el­
rejtve : a pincében pedig 2 méter­
mázsa és 29 kg zsírt és 1 méter- 
mázsa 50 kg bust egy teknőben 
iesózva. Malagurszki a disznósá- 
gokat azért vitte a vejéhez, aki­
nek nincs iparéiig délye, nehogy a 
rendőrség náia megtalálja. Egyéb­
ként a disznókat maximális áron 
fölül vették és úgy is árusították. 
Malagurszkit ezért vonják felelős­
ségre, Duliesot pedig még azért, 
mert iparengedély nélkül foglal­
kozott zsir és disznóhus árusítás­
sal. • V

— Hatósági cipötalpalót kérünk 5 
Szabadkának. (Levél a szerkesztő- ' 
séghez.) A múlt évi cipő- ás bőr- 
spekuláción okulva, mikor a je­
len tél hatványozottabb módon se­
gítheti majd elő az e téren meg­
nyilvánuló lelkellenséget, helyén­
valónak és időszerűnek tartjuk 
hatóságunk figyelmét felhívni arra 
a körülményre, hogy van mód és 
alkalom ezzel a frontmögötti nya­
valyával szembeszállni. A példák 
fényesen tanúskodnak amellett, 
hogy egy pár férficipő tulpalása 
jó talpbőrből mindössze 8—10 ko­
ronába, egy női cipőé 6-7 ko­
ronába, egy gyermekcipőé 4—o 
koronába kerül, ha hatósági tal­
paló műhely van ; mi pedig négy­
ötszór annyit fizetünk silányabb 
auyagból készült talpalásért s vég­
hetetlen utánjárásunkba kerül, 
hogy ehhez a silány munkához 
hozzájussunk. Úgy tudjuk, hogy 
a Bőrközpont az Iparíestület el­
lenőrzése mellett n bőrkerokedőx- 
nek megfelelő mennyiségű talp­
bőrt j uttat rendelkezésükre Kis­
iparos cipészeinknek ebből a talp- 
bőrből mégis jut valami s igy a 
polgári szükséglet ilyen formában 
kielégítést nem nyer. Mennyivel 
célravezetőbb lenne, ha a Bőrköz­
pont az Ipartestület utján közvet­
lenül a kisiparosoknak jutttatná 
el a bőrtalp egy nagyobb részét, 
egy megfelelő mennyiséget pedig 
a hatósági üzemnek engedne át 
közvetlenül és abban hadifogoly 
és katonai cipészmunkások mél­
tányos áron, mint más városok­
ban is, végeznék a talpalási mun­
kákat és javításokat-? Egy pár meg- 
nyúzott lukas talpú.

Csütörtökön lesz az Esperautisták 

Labdarugó Körének bemutató

mérkőzése.
A Délvidék már hírül adta, hogy 

a szabadkai esperanto-egyesület 
futballcsapatot szervezett. MLSz. 
engedélye alapján csütörtökön 
mindszeutek-napján — tartja a 
szabadkai Munkás Testedző Egye­
sület I. futballcsapatával a bemu­
tató mérkőzést a Zembori-uton levő 
sportpályán. A mérkőzés iránti 
érdeklődés annál is inkább foko­
zottabb mértékben nyilvánul meg, 
mert az Esperantisták Labdarugó 
Kire csapatában elsőrangú futball- 
erők kerültek össze és igy fölötte 
érdekes eshetőségekre számítanak 
az előzetes kombinációk. A vé­
delmi erő a lehető legjobb Dél- 
magyarországnak általánosságban 
elismert ezidőszerinti legjobb kapusa 
Mázich áll az esperantisták kapu­
jában. A hátvédek egy Foszt és 
egy Petkovicsból kerültek ki. A 
csatársor is kitűnő erőket képvi­
sel. Egy Bencze, Inyusz, Kőszegi, 
Csele azok, akik lövéseikkel izga­
lomban tartják majd az ellon kapu­
ját. Egyébként a mérsŐzés tiszta 
jövedelmének 30 százalékát.a bő­
sök sírjainak rendbentartására 1 ér­
tesített alap javára fordítják. Bácska 
SzAC. tegnap esti választmányi 
ülésén ugyanis egyhangúlag elha­
tározta, hogy a futballpályát a 
pályadij lefizetése nélkül engedi 
át az esperantistánnak azzal a 
föltétellel, hogy a jövedelem 30 
százaléka az említett célokra szol­
gáljon. T.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szed

Antal Nyo oda ős Irodalmi Vállalat

mint szővetkozet kiiny ^nyomdájában
Szabadkán, Rákóozi-utos 20. szára

Felelős szerkesztőnk telefonszáma -

Pnlics N4.

KORZÓ MOZI
műsora.

Hétfőn, kedden, szerdán és csütörtökön:

ü világ ieglepäsalib filmje!

a legendás hajó rettenthetetlen 
útja az Óceánon. Eredeti felvétel.

Előadások kezdete d.u. 6 és 8-kor.

»»I
26. Október 31.
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MOZGO

Hétfőn kedden

Na gr dráma öt fel­
vonásban. És a gyö- 
nyönvö kisérő műsor

Előadások kezdete : hétköz 
nap fél 6 és fél 9 órakor, 
vasár- és ünnepnap pedig 
2—8-ig és este fél 9 órakor.

Egy jó házból való fiút

nyomdász-
tanoncnak
fizetéssel felvesz a 
szem firvmi nyomda

Nov. 2-án 3-án és 4-én :

Az idény legkimagaslóbb 
szenzációja :

fiz Isten 
ostora

a neir.i élet egy szociális problémá­
ja négy felvonásban előjátékkal az

Elite moziban.

osztály sorsjegyet

I
a Hunetz-Eankban

Szabadító, Eötvös-utcza.
Hivatalos árak :

Sorsjegy: Vs I V* I Va I V» 
Korona : rőO | T-— |6’ 112'—

Zálogjegyet,
tört aranyat a lég­
in a g a s a b b árban 
veszek és ékszerek 
nálam olcsón kap­
hatók Pátkai a Lom­
bard bank becsüse.

fl szentfülöpi tej- 
szövetkezetben egy 
három ló erejű

gőzmotor
szijjakkal eggyütt 
november hó 4-én 
délután 2 órakor

elávvereztetík.

SZŐR1TIEKET
legszebben
átalakít

K,.ERTÉSZ miKLÚS
divatszűcs 

Uörösmarty-utcza 52. szám.

Használt
tankönyveket
magas áron vásárlunk, vagy 
ez évben szükségesre becse­
réljük. Mielőbb vásárolja meg 

mindenki szükséges

iskolakönyveit
leszállított áron, amig a kész- 
.... lot tartl

Tisztelettel
Lipsitz és Lampel
könyvkereskedés és antik­
várium Rudlos-utca, a zsidó 
templom mellett. Tele fon. 604

Eladó
sa^okbérhá^ah

Szegeden Felsőtiszapart 22 és 
24. sz. a. gyönyörű kilátással a 
Tisza partján, üzlethelyiségekkel, 
modernebb lakásokkal, jelzálog 
kölcsönökkel, kevés készpénz­
ráfizetéssel.

A tulajdonos november 3-án 
és 4 én Szegeden a Tisza-szál - 
lóban tartózkodik.

Ajánlatokat Ecsedy Mihály 
Tata-Tóváros címen kérek.

HŰI SHLBP01

l

átmeneti, őszi és 
téli velour-, nemez­
bársony-, selyem­
kalapok nagy vá­
lasztékban megér­
keztek utolérhetet­
len olcsó árban, 
míg a készlet tart. 
Fátyol, szalag, vi­
rág- és tolltiizékek. 
Gyászkalapok min­
den árban, -átala­
kítások, díszítések 
legolcsóbb árban, 
úgyszintén szőr­
mében is a legdi- 

• vatosabb gallérok s 
muffok készülnek.

RODE IMRÉMÉ Szeged.

Hirdetmény.
Szabadka város I. II. III. IV. kerüle­

tében, Ludas. Kelebia, Tavankut szál­
lásokon, a szellőkben és ugatokban 
adózók 1917 évi vagyon, jövedelmi és 
hadinyereaégadő kivatési lajstromai és 
hadsegélyzési adó kivetési pótlajstro- 
mai a váresi adóhivatalnál a mai napon 
8 napi időtartamra közszemlére kité­
tettek, hol azokat a hivatalos órák^alatt 
mindenki betekintheti.

A tárgyalások f. é. november ti-án 
délelőtt 8 órakor veszik kezdetüket a 
vórosi székház I. emelet 32. sz, helyi­
ségében. Az érdekeltek a városi adóhi­
vatal által irásbelileg értésittetni fog­
nak, hogy adójuk tárgyalása mely na­
pon kerül sorra.

Szabadkán, 1917. okt. 20 án.
A városi tanács.

Eladok:
egy hízott tarka bikát, 
egy fias tehenet, tiz, tarka 
borjút, egy angol kant és 
két félvér angol hasas 
kocát. Szobonya Bertalan 

Horgosi-Királyhalom.

I

8 cs.BSkir.Z3. gyalogezred

H8D18LBU1E
Szerkesztette :

Kun József Jenő tart. főhadnagy.

1050 harctéri kép 
és rajz, 100 érde­
kes cikk és vers.

A világháború első két évében 
kitüntetett és elesett 23.as hősök 
írásban és képben megörökítve.

300 autogram 
uralkodóktól, had­
vezérektől és ez- 
redbeliektől.

A számos díszes kiállítású 
csoportképen több mint 3000 
ezredbeli arcképe található.

Ara 20 kor. Megrendelhető 
Kun József Jenő főhadnagynál, 

Tábori posta 632. J
Eladó
a Bleszák-telepen a Sze- 
gedi-ut közvetlen köze­
lében egy 239 négyszög­
öl területű sarok-

■b-suzteleH^.

Bővebb értesítés Fekete 
Dénes üzletében Plesz- 
kovics Bélánál.

ftorváf Országos Bank R. T- fiókja, Szabadka,
------- -----------------------------------

■ ■ B Fiókok: Szabadka, Zagreb, Karlovác, Növi CIrkvenlea.U äzpciilt 5 Ősi JCK Befizetett alaptőke 10.000,000 és tartalékalap 2.000,000 K
ra-i/i .. J betéteket könyvecskékre ős folyószámlán a legkedvezőbb feltételek mollett. —
Elfogd« ! a moratórium rendelkezései nem vonatkoznak ős azok megállapodás szerint fi

vT _lorl . mindenféle értékpapírtV 6SZ 6S Glad . külföldi érc- és papi

------- Átvesz letétbe és kezelésre értékpapirokát.

I

A betétekre 
fizettetnek ki.

Folyósít: Jelzálogkölcsönöket földbir­
tokra és nagyobb városokban házakra.

Kibocsájt: 4y, és 5°/0 (utóbbiak 3°/0 nyereménnyel)
_ pupillám liztensípe, adómentes, mindenféle étedék téljeire alkalmes zélojlaielekel.

F1NANCIROZ ipari és kereskedelmi vállalatokat, végez birtokparcellázásokat ős elfogad ingatlanokra vonatkozó komissionáhs megbízásokat.

VÉGZI LEGELŐNYÖSEBB feltételek mellett az összes banküzloteket, továbbá börzei ős komissisionáhs megbízásokat.
. . Árusít előnyös árakon 1 legjobb belföldi gyártmányú arató,- fűkaszáié- és vetőgépeket, oséplőgépganuturákat kukorica
Áruosztály. és sormive^ ekéket! boronákat, szeoskavágó-, daráld-, valamint egyéb gazdaság, gépeket.


